
บทที่ 4 
ผลการศึกษา 

 
 ผลการศึกษาปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกทําประกันชีวิตของประชาชนในจังหวัด
เชียงใหม ไดทําการเก็บขอมูลโดยใชแบบสอบถามจากกลุมตัวอยางท้ังส้ิน 400 ราย ซ่ึงเปนผูท่ีทํา
ประกันชีวิต จํานวน 143 ราย คิดเปนรอยละ 35.75 และไมทําประกันชีวิต จํานวน 257 ราย คิดเปน
รอยละ 64.25 โดยจะนําเสนอผลการศึกษาออกเปน 3 สวน สวนแรกเปนการวิเคราะหลักษณะ
โดยท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม สวนท่ีสองเปนพฤติกรรมการทําและไมทําประกันชีวิต และ
สวนท่ีสามเปนการวิ เคราะห เกี่ยวกับปจจัย ท่ีมี อิทธิพลตอการทําประกันชีวิตของผูตอบ
แบบสอบถาม ซ่ึงผลการศึกษาสรุปไดดังนี้ 
 

4.1 ขอมูลท่ัวไป 
 

4.1.1 เพศ 
 เม่ือพิจารณาถึงเพศของกลุมตัวอยางจํานวน 400 ราย พบวา เปนเพศชาย 212 ราย คิดเปน
รอยละ 53 เปนเพศหญิง 188 ราย คิดเปนรอยละ 47 เม่ือพิจารณากลุมตัวอยางท่ีทําประกันชีวิต 
พบวา จากกลุมตัวอยางเพศหญิง 188 ราย ทําประกันชีวิต จํานวน 81 ราย คิดเปนรอยละ 43.09 สวน
กลุมตัวอยางเพศชาย 212 ราย ทําประกันชีวิต จํานวน 62 ราย คิดเปนรอยละ 29.25 จะเห็นไดวากลุม
ผูท่ีเลือกทําประกันชีวิตสวนใหญเปนเพศหญิง อาจเปนเพราะผูหญิงมีความคิดรอบคอบ ตองการ
ความม่ันคงในชีวิตมากกวาผูชาย อีกทั้งเบ้ียประกันชีวิตในสวนของผูหญิงมีราคาท่ีตํ่ากวาผูชาย จึง
อาจเปนอีกเหตุผลหน่ึงท่ีทําใหผูหญิงทําประกันชีวิตมากกวาผูชาย ดังตารางท่ี 4.1  
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ตารางท่ี 4.1 จํานวนตัวอยางจําแนกตามเพศ  
ทําประกันชีวิต ไมทําประกันชีวิต รวม 

เพศ 
จํานวน(ราย) รอยละ* จํานวน(ราย) รอยละ* จํานวน(ราย) รอยละ** 

ชาย 62 29.25 150 70.75 212 53.00 
หญิง 81 43.09 107 56.91 188 47.00 
รวม 143 35.75 257 64.25 400 100.00 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 
หมายเหตุ:  * จํานวนรอยละตามแนวนอน 
  ** จํานวนรอยละตามแนวต้ัง 
 

4.1.2 อายุ 
 เม่ือพิจารณาถึงอายุของกลุมตัวอยาง 400 ราย พบวา ประชาชนสวนใหญอายุระหวาง 26-35 
ป คือมีจํานวน 150 ราย คิดเปนรอยละ 37.50 สวนผูท่ีมีประกันชีวิต พบวาสวนใหญมีอายุระหวาง 
36-45 ป จํานวน 66 ราย คิดเปนรอยละ 56.41 จะเห็นวา ผูท่ีมีอายุระหวาง 36-45 ป มีสัดสวนผูท่ีทํา
ประกันชีวิตมากท่ีสุด อาจเปนเพราะเปนชวงท่ีมีครอบครัว มีบุตร มีภาระรับผิดชอบท่ีมากขึ้น จึง
ตองการสรางหลักประกันท่ีม่ันคงแกครอบครัว ดังตารางท่ี 4.2 
 

ตารางท่ี 4.2 จํานวนตัวอยางจําแนกตามอายุ 

ทําประกันชีวิต ไมทําประกันชีวิต รวม 
อายุ จํานวน

(ราย) 
รอยละ* จํานวน

(ราย) 
รอยละ* จํานวน

(ราย) 
รอยละ** 

0- 25 ป 12 21.82 43 78.18 55 13.75 
26-35 ป 36 24.00 114 76.00 150 37.50 
36-45 ป 66 56.41 51 43.59 117 29.25 
46-55 ป 20 34.48 38 65.52 58 14.50 

55 ปข้ึนไป 9 45.00 11 55.00 20 5.00 
รวม 143 35.75 257 64.25 400 100.00 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 
หมายเหตุ:  * จํานวนรอยละตามแนวนอน 
  ** จํานวนรอยละตามแนวต้ัง 
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4.1.3 สถานภาพ 
 เม่ือพิจารณาสถานภาพการสมรสของกลุมตัวอยาง 400 ราย พบวา ประชาชนสวนใหญอยู
ในสถานภาพสมรส คือ มีจํานวน 239 ราย คิดเปนรอยละ 59.75 เปนผูท่ีทําประกันชีวิต จํานวน 103 
ราย คิดเปนรอยละ 43.10 จะเห็นไดวากลุมตัวอยางท่ีมีสถานภาพสมรส จะมีสัดสวนผูท่ีทําประกัน
ชีวิตสูงกวาผูมีสถานภาพอ่ืน อาจเปนเพราะผูท่ีสมรสแลวตองการสรางหลักประกันแกครอบครัว
มากกวาผูมีสถานภาพอ่ืน ดังตารางท่ี 4.3 
 
ตารางท่ี 4.3 จํานวนตัวอยางจําแนกตามสถานภาพการสมรส 

ทําประกันชีวิต ไมทําประกันชีวิต รวม 
สถานภาพ
การสมรส 

จํานวน
(ราย) 

รอยละ* จํานวน
(ราย) 

รอยละ* จํานวน
(ราย) 

รอยละ** 

โสด 28 22.40 97 77.60 125 31.25 
สมรส 103 43.10 136 56.90 239 59.75 

หมาย/หยา 12 33.33 24 66.67 36 9.00 
รวม 143 35.75 257 64.25 400 100.00 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 
หมายเหตุ:  * จํานวนรอยละตามแนวนอน 
  ** จํานวนรอยละตามแนวต้ัง 
 

4.1.4 ระดับการศึกษา 
 เม่ือพิจารณาถึงระดับการศึกษาของกลุมตัวอยาง 400 ราย พบวา สวนใหญมีการศึกษาระดับ
ปริญญาตรีหรือเทียบเทา จํานวน 132 ราย คิดเปนรอยละ 33 เปนผูท่ีทําประกันชีวิต จํานวน 66 ราย 
คิดเปนรอยละ 50 ขณะท่ีผูท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาโทและ/หรือปริญญาเอก ซ่ึงมีจํานวน 23 ราย 
คิดเปนรอยละ 5.25 เปนผูท่ีมีประกันชีวิต จํานวน 17 ราย คิดเปนรอยละ 73.91 จะเห็นวา ประชาชน
ท่ีมีการศึกษาท่ีสูงข้ึนก็จะทําประกันชีวิตมากข้ึน อาจเปนเพราะ ประชาชนท่ีมีการศึกษาสูงมีความรู
ความเขาใจ และเห็นประโยชนของการประกันชีวิตท่ีเปนการออมเงินและการลงทุนท่ีใหความ
คุมครองชีวิต มากกวาประชาชนท่ีมีการศึกษานอย ดังตารางท่ี 4.4 
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ตารางท่ี 4.4 จํานวนตัวอยางจําแนกตามระดับการศึกษา 

ทําประกันชีวิต ไมทําประกันชีวิต รวม 
ระดับการศึกษา จํานวน

(ราย) 
รอยละ* จํานวน

(ราย) 
รอยละ* จํานวน

(ราย) 
รอยละ* 

ตํ่ากวา ม.ปลาย 11 25.58 32 74.42 43 10.75 
ม.ปลาย/ ปวช. 17 22.37 59 77.63 76 19.00 

อนุปริญญา/ ปวส. 32 25.40 94 74.60 126 31.50 
ป.ตรี หรือเทียบเทา 66 50.00 66 50.00 132 33.00 

ป.โท/ป.เอก 17 73.91 6 26.09 23 5.25 
รวม 143 35.75 257 64.25 400 100.00 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 
หมายเหตุ:  * จํานวนรอยละตามแนวนอน 
  ** จํานวนรอยละตามแนวต้ัง 
 

4.1.5 อาชีพ 
 เม่ือพิจารณาถึงอาชีพของกลุมตัวอยาง 400 ราย พบวา สวนใหญเปนลูกจางหรือพนักงาน
บริษัทเอกชน จํานวน 174 ราย คิดเปนรอยละ 43.50 เปนผูท่ีทําประกันชีวิต จํานวน 35 ราย คิดเปน
รอยละ 20.11 ขณะท่ีผูท่ีมีอาชีพธุรกิจสวนตัว มีจํานวน 64 ราย คิดเปนรอยละ 16 เปนผูท่ีทําประกัน
ชีวิต จํานวน 55 ราย คิดเปนรอยละ 85.94 จะเห็นวาผูท่ีมีธุรกิจสวนตัวจะสัดสวนทําประกันชีวิตมาก
ท่ีสุด อาจเปนเพราะผูท่ีประกอบธุรกิจสวนตัว มักเกิดความไมแนนอนในการประกอบธุรกิจจึงตอง
สรางหลักประกันใหตนเองและธุรกิจ สวนผูท่ีมีอาชีพเปนลูกจางหรือพนักงานบริษัทเอกชน และ
ขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจจะไมคอยทําประกันชีวิต เพราะไดรับสวัสดิการจากหนวยงาน
ท่ีตนเองสังกัดอยู ดังตารางท่ี 4.5  
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ตารางท่ี 4.5 จํานวนตัวอยางจําแนกตามอาชีพ 

ทําประกันชีวิต ไมทําประกันชีวิต รวม 
อาชีพ จํานวน

(ราย) 
รอยละ* จํานวน

(ราย) 
รอยละ* จํานวน

(ราย) 
รอยละ** 

ลูกจาง/พนกังาน
บริษัทเอกชน 

35 20.11 139 79.89 174 43.50 

ขาราชการ/พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

27 35.06 50 64.94 77 19.25 

ธุรกิจสวนตัว 55 85.94 9 14.06 64 16.00 
รับจางท่ัวไป 8 36.36 14 63.64 22 5.50 
เกษตรกร 13 41.94 18 58.06 31 7.75 

นักเรียน/นักศึกษา 5 15.63 27 84.38 32 8.00 
รวม 143 35.75 257 64.25 400 100.00 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 
หมายเหตุ:  * จํานวนรอยละตามแนวนอน 
  ** จํานวนรอยละตามแนวต้ัง 
 

4.1.6 รายได 
 เม่ือพิจารณาถึงระดับรายไดของกลุมตัวอยาง 400 ราย พบวา สวนใหญมีรายได 10,001-
20,000 บาท จํานวน 160 ราย คิดเปนรอยละ 40 เปนผูท่ีทําประกันชีวิต จํานวน 55 ราย คิดเปนรอย
ละ 34.38 สวนผูท่ีมีรายได ต้ังแต 40,001 บาทข้ึนไป ซ่ึงมีจํานวน 17 ราย คิดเปนรอยละ 4.25 เปนผูท่ี
ทําประกันชีวิต จํานวน 16 ราย คิดเปนรอยละ 94.12 จะเห็นวา ประชาชนท่ีมีรายไดนอยอัตราสวน
ของผูทําประกันชีวิตก็จะนอยตามไปดวย อาจเปนเพราะผูท่ีมีรายไดนอยยอมทําใหความสามารถใน
การออมเงินลดลง จึงทําใหมีการออมเงินในรูปแบบของการประกันชีวิตนอยตามลงไปดวย ดัง
ตารางท่ี 4.6 
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ตารางท่ี 4.6 จํานวนตัวอยางจําแนกตามรายได 

ทําประกันชีวิต ไมทําประกันชีวิต รวม 
ระดับรายได จํานวน

(ราย) 
รอยละ* จํานวน

(ราย) 
รอยละ* จํานวน

(ราย) 
รอยละ** 

0-10,000 บาท 28 22.76 95 77.24 123 30.75 
10,001-20,000 บาท 55 34.38 105 65.63 160 40.00 
20,001-30,000 บาท 30 48.39 32 51.61 62 15.50 
30,001-40,000 บาท 14 36.84 24 63.16 38 9.50 
40,001บาทข้ึนไป 16 94.12 1 5.88 17 4.25 

รวม 143 35.75 257 64.25 400 100.00 
ท่ีมา: จากการสํารวจ 
 หมายเหตุ:  * จํานวนรอยละตามแนวนอน 
  ** จํานวนรอยละตามแนวต้ัง 
 

4.1.7 จํานวนผูท่ีอยูในความอุปการะเลี้ยงดู 
 เม่ือพิจารณาถึงจํานวนผูท่ีอยูในความอุปการะเล้ียงดูของกลุมตัวอยาง 400 ราย พบวา สวน
ใหญ มีจํานวนผูท่ีอยูในความอุปการะเล้ียงดู 2 คน มีจํานวน 119 ราย คิดเปนรอยละ 29.75 เปนผูท่ี
ทําประกันชีวิต จํานวน 28 ราย คิดเปนรอยละ 23.53 สวนกลุมตัวอยางท่ีมีจํานวนผูท่ีอยูภายใตความ
อุปการะต้ังแต 5 คนข้ึนไป มีจํานวน 16 ราย คิดเปนรอยละ 4 เปนผูท่ีทําประกันชีวิต จํานวน 14 ราย 
คิดเปนรอยละ 87.50 จะเห็นวาประชาชนท่ีมีจํานวนผูท่ีอยูในความอุปการะเล้ียงดูมากข้ึนเทาใดแลว 
จะมีสัดสวนการทําประกันชีวิตท่ีมากข้ึน อาจเปนเพราะเปนการสรางหลักประกันและความม่ันคง
แกคนในครอบครัว เพื่อชวยบรรเทาความเดือดรอนในยามท่ีตนเองไมสามารถเล้ียงดูครอบครัวได
อีกตอไป ดังตารางท่ี 4.7 
 
 
 
 
 
 
 



 37 

ตารางท่ี 4.7 จํานวนตัวอยางจําแนกตามจํานวนผูท่ีอยูในความอุปการะเล้ียงดู 

ทําประกันชีวิต ไมทําประกันชีวิต รวม จํานวนผูท่ีอยู
ในความ

อุปการะเลี้ยงดู 
จํานวน
(ราย) 

รอยละ* จํานวน
(ราย) 

รอยละ* จํานวน
(ราย) 

รอยละ** 

0 คน 16 25.81 46 74.19 62 15.50 
1 คน 21 28.00 54 72.00 75 18.75 
2 คน 28 23.53 91 76.47 119 29.75 
3 คน 37 41.57 52 58.43 89 22.25 
4 คน 27 69.23 12 30.77 39 9.75 

5 คนข้ึนไป 14 87.50 2 12.50 16 4.00 
รวม 143 35.75 257 64.25 400 100.00 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 
หมายเหตุ:  * จํานวนรอยละตามแนวนอน 
  ** จํานวนรอยละตามแนวต้ัง 
 

4.1.8 ภาระหนี้สิน 
 เม่ือพิจารณาถึงภาระหนี้สินของกลุมตัวอยาง 400 ราย พบวา สวนใหญผูท่ีมีหนี้สิน 50,000- 
100,000 บาท มากท่ีสุด มีจํานวน 158 ราย คิดเปนรอยละ 39.50 เปนผูท่ีทําประกันชีวิต จํานวน 44 
ราย คิดเปนรอยละ 27.85 สวนกลุมตัวอยางท่ีมีหนี้สิน 1,000,001 บาทข้ึนไป มีจํานวน 9 ราย ทํา
ประกันชีวิตท้ังหมด 9 ราย คิดเปนรอยละ 100 จะเห็นไดวาผูท่ีมีหนี้สินมากข้ึนก็จะทําประกันชีวิต
มากข้ึน อาจเปนเพราะ เห็นวาการประกันชีวิตเปนการสรางหลักประกันในการชําระหนี้ในอนาคต
แกเจาหนี้และชวยบรรเทาภาระหนี้สินของครอบครัวในยามท่ีผูดูแลครอบครัวไมสามารถเล้ียงดู
ครอบครัวไดอีกตอไป ดังตารางท่ี 4.8 
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ตารางท่ี 4.8 จํานวนตัวอยางจําแนกตามภาระหนี้สิน 

ทําประกันชีวิต ไมทําประกันชีวิต รวม 
จํานวนหนี้สิน จํานวน

(ราย) 
รอยละ* จํานวน

(ราย) 
รอยละ* จํานวน

(ราย) 
รอยละ** 

ตํ่ากวา 50,000 บาท 17 18.09 77 81.91 94 23.50 
50,001-100,000 บาท 44 27.85 114 72.15 158 39.50 
100,001-300,000 บาท 30 36.59 52 63.41 82 20.50 
300,001-500,000 บาท 31 73.81 11 26.19 42 10.50 

500,001-1,000,000 บาท 12 80.00 3 20.00 15 3.75 
1,000,001 บาทข้ึนไป 9 100.00 0 0.00 9 2.25 

รวม 143 35.75 257 64.25 400 100.00 
ท่ีมา: จากการสํารวจ 
หมายเหตุ:  * จํานวนรอยละตามแนวนอน 
  ** จํานวนรอยละตามแนวต้ัง 
 

4.1.9 พฤติกรรมการออม 
 เม่ือพิจารณาถึงรูปแบบการออมของกลุมตัวอยางพบวา ประชาชนสวนใหญออมเงินใน
รูปแบบการฝากเงินในสถาบันการเงิน จํานวน 381 ราย คิดเปนรอยละ 95.25 รองลงมาคือ ใน
รูปแบบกองทุนสํารองเล้ียงชีพหรือกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ(กบข.) จํานวน 233 ราย คิด
เปนรอยละ 58.25 และที่นอยท่ีสุดคือ ในรูปแบบการลงทุนในหุน และ/หรือหนวยลงทุน จํานวน 7 
ราย คิดเปนรอยละ 1.75 ดังตารางท่ี 4.9 
 

ตารางท่ี 4.9 จํานวนตัวอยางจําแนกรูปแบบการออมเงิน 

รูปแบบการออมเงิน จํานวน(ราย) รอยละ 
ฝากเงินในสถาบันการเงิน  381 95.25 
กองทุนสํารองเล้ียงชีพ/กองทุนบําเหนจ็บํานาญขาราชการ(กบข.) 233 58.25 

สลากออมสิน     158 39.5 
สลากออมทรัพยทวีสิน 61 15.25 
หุน/หนวยลงทุนในกองทุนรวม 7 1.75 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 
หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
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4.2 ขอมูลเก่ียวกับพฤติกรรมการทําประกันชีวิตของประชาชนในจังหวัดเชียงใหม 
 

4.2.1 จํานวนกรมธรรม 
 เม่ือพิจารณากลุมตัวอยางท่ีทําประกันชีวิต 143 ราย พบวา ผูท่ีมี 1 กรมธรรม มีจํานวน 60 
ราย คิดเปนรอยละ 41.96 มี 2 กรมธรรม จํานวน 54 ราย คิดเปนรอยละ 37.76 มี 3 กรมธรรม จํานวน 
29 ราย คิดเปนรอยละ 20.28 

 
ตารางท่ี 4.10 จํานวนตัวอยางท่ีทําประกันชีวิตจําแนกตามจํานวนกรมธรรม 

กรมธรรม จํานวน (ราย) รอยละ 
1 กรมธรรม 60 41.96 
2 กรมธรรม 54 37.76 
3 กรมธรรม 29 20.28 

รวม 143 100.00 
ท่ีมา: จากการสํารวจ 
หมายเหตุ: กําหนดใหผูตอบแบบสอบถามมีกรมธรรมไดสูงสุด 3 กรมธรรม 

 
4.2.2 รูปแบบกรมธรรม 

 เม่ือพิจารณาถึงรูปแบบกรมธรรมจากกลุมตัวอยางท่ีมีประกันชีวิต 143 ราย จํานวนท้ังหมด 
255 กรมธรรม พบวา สวนใหญทําประกันชีวิตแบบคุมครองตลอดชีพ จํานวน 114 กรมธรรม คิด
เปนรอยละ 44.71 โดยเปนชนิดไมมีเงินปนผล ชําระเบ้ียประกันแบบรายปมากท่ีสุด จํานวน 60 
กรมธรรม คิดเปนรอยละ 23.53 ชนิดมีเงินปนผล ชําระเบ้ียประกันแบบรายป จํานวน 25 กรมธรรม 
คิดเปนรอยละ 9.80 รองลงมาคือ แบบสะสมทรัพย มี 73 กรมธรรม คิดเปนรอยละ 28.63 ซ่ึงเปน
ชนิดมีเงินปนผล ชําระเบ้ียประกันแบบรายปมากท่ีสุด มีจํานวน 58 กรมธรรม คิดเปนรอยละ 22.75 
สวนแบบชั่วระยะเวลามีนอยท่ีสุด จํานวน 25 กรมธรรม คิดเปนรอยละ 9.80 ดังตารางท่ี 4.11  
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ตารางท่ี 4.11 จํานวนตัวอยางท่ีทําประกันชีวิตจําแนกตามแบบประกันชีวิต  

จํานวน(กรมธรรม) 

มีเงินปนผล ไมมีเงินปนผล 
แบบประกัน ชําระเบี้ย

แบบราย
เดือน 

ชําระเบี้ย
แบบราย 3 
เดือน 

ชําระเบี้ย
แบบรายป 

ชําระเบี้ย
แบบราย
เดือน 

ชําระเบี้ย
แบบราย 3 
เดือน 

ชําระเบี้ย
แบบรายป 

รวม 

แบบตลอดชีพ 
 

12 
(4.71) 

2 
(0.78) 

25 
(9.80) 

15 
(5.88) 

- 
(-) 

60 
(23.53) 

114 
(44.71) 

แบบสะสม
ทรัพย 

11 
(4.31) 

1 
(0.39) 

58 
(22.75) 

- 
(-) 

- 
(-) 

3 
(1.18) 

73 
(28.63) 

แบบช่ัว
ระยะเวลา 

- 
(-) 

- 
(-) 

20 
(7.84) 

- 
(-) 

- 
(-) 

5 
(1.96) 

25 
(9.80) 

แบบเงินได
ประจํา 

- 
(-) 

- 
(-) 

40 
(15.69) 

- 
(-) 

- 
(-) 

3 
(1.18) 

43 
(16.86) 

รวม 
23 

(9.02) 
3 

(1.18) 
143 

(56.08) 
15 

(5.88) 
- 

(-) 
71 

(27.84) 
255 

(100.00) 
ท่ีมา: จากการสํารวจ 
หมายเหตุ:  ตัวเลขในวงเล็บแสดงจํานวนรอยละ 
  ผูทําประกันภัยอาจถือมากกวา 1 กรมธรรม 
  

4.2.3 ผูใหคําแนะนําหรือชักชวนในการเลือกทําประกันชีวิต 
 สําหรับผูใหคําแนะนําหรือชักชวนในการเลือกทําประกันชีวิตของกลุมตัวอยางท่ีเลือกทํา
ประกันชีวิต 143 ราย พบวา ประชาชนสวนใหญทําประกันชีวิตตามคําแนะนําของตัวแทนประกัน
ชีวิต จํานวน 135 ราย จาก 143 ราย คิดเปนรอยละ 94.41 รองลงมาคือ คนในครอบครัว จํานวน 106 
ราย จาก 143 รายคิดเปนรอยละ 74.13 เพื่อนสนิท จํานวน 55 ราย จาก 143 ราย คิดเปนรอยละ 38.46 
ญาติสนิท จํานวน 54 ราย จาก 143 ราย คิดเปนรอยละ 37.76 และสาเหตุอ่ืนๆ จํานวน 16 ราย จาก 
143 ราย คิดเปนรอยละ 11.19 ดังตารางท่ี 4.12 
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ตารางท่ี 4.12 จํานวนตัวอยางท่ีทําประกันชีวิต จําแนกตามผูใหคําแนะนําหรือผูชักชวน 

ผูใหคําแนะนําหรือผูชักชวนใหทําประกันชวิีต จํานวน(ราย) รอยละ 
ตัวแทนประกันชีวิต 135 94.41 
คนในครอบครัว 106 74.13 
ญาติสนิท 54 37.76 
เพื่อนสนิท 55 38.46 
อ่ืนๆ 16 11.19 
ท่ีมา: จากการสํารวจ 
หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
  

4.2.4 เหตุผลท่ีเลือกทําประกันชีวิต 
 เม่ือพิจารณาเหตุผลท่ีเลือกทําประกันชีวิตของกลุมตัวอยางท่ีเลือกทําประกันชีวิต 143 ราย
โดยพิจารณาเหตุผลในทําประกันชีวิต จํานวน 20 เหตุผล โดยใหกลุมตัวอยางเลือกเหตุผลท่ีคิดวา
เปนเหตุผลสําคัญที่มีผลตอการทําประกันชีวิต พบวา สวนใหญใหความสําคัญมากท่ีสุดในดานเปน
การสรางหลักประกันแกชีวิตและครอบครัว จํานวน 143 ราย คิดเปนรอยละ 100 รองลงมาคือ ความ
คุมครองของสัญญาเพิ่มเติม เชน คารักษาพยาบาล การ ประกันอุบัติเหตุ คาชดเชยตางๆ ฯลฯ 
จํานวน 139 ราย คิดเปนรอยละ 97.20 ตองการเงินออมเพื่ออนาคต และตองการความคุมครองท่ี
ม่ันคง จํานวน 132 ราย คิดเปนรอยละ 92.31 และช่ือเสียงของบริษัทประกันชีวิตดี เปนท่ียอมรับของ
สังคม จํานวน 130 ราย คิดเปนรอยละ 90.91 นอกจากนี้ยังมีปจจัยอ่ืนๆ ไดแก เง่ือนไขในการชําระ
เบ้ียประกันนาสนใจ เบ้ียประกันชีวิตท่ีจายไปกับผลประโยชนท่ีจะไดรับจากสัญญาประกันชีวิตมี
ความเหมาะสมดี เพื่อเปนคาใชจายในยามจําเปน เชน เบ้ียเล้ียงชีพขณะทุพพลภาพ การโฆษณา
ประชาสัมพันธเพื่อใหเห็นถึงประโยชนของการประกันชีวิต การบริการที่ดีของตัวแทนประกันชีวิต 
เปนตน ดังตารางท่ี 4.13 
 
ตารางท่ี 4.13 จํานวนตัวอยางท่ีทําประกันชีวิตจําแนกตามเหตุผลท่ีทําประกันชีวิต 

เหตุผล จํานวน (ราย) รอยละ 
1. เปนการสรางหลักประกันแกชีวิตและครอบครัว 143 100.00 

2. ช่ือเสียงของบริษัทประกันชีวิตดี เปนท่ียอมรับของสังคม 130 90.91 
3. เง่ือนไขในการชําระเบ้ียประกันนาสนใจ 117 81.82 

4. เง่ือนไขสัญญามีระยะเวลาผูกพันเหมาะสมดี 98 68.53 
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ตารางท่ี 4.13 (ตอ) 
เหตุผล จํานวน (ราย) รอยละ 

5. เบ้ียประกันชีวิตท่ีจายไปกับผลประโยชนท่ีจะไดรับจากสัญญา 
ประกันชีวิตมีความเหมาะสมดี 

126 88.11 

6. ความคุมครองของสัญญาเพ่ิมเติม เชน คารักษาพยาบาล การ 
ประกันอุบัติเหตุ คาชดเชยตางๆ ฯลฯ 

139 97.20 

7. การโฆษณาประชาสัมพันธ เพื่อใหเห็นถึงประโยชนของการ
ประกันชีวิต 

111 77.62 

8. แบบประกันชีวิตท่ีมีใหเลือกหลากหลายตามความตองการ 105 73.43 
9. ความเกรงใจตัวแทนเนื่องจากเปนคนใกลชิด 11 7.69 
10. ตัวแทนมีศิลปะการขายท่ีสามารถชักจูงใจเปนอยางมาก 84 58.74 
11. การบริการที่ดีของตัวแทนประกันชีวิต 102 71.33 

12. ตองการเงินออมเพ่ืออนาคต และตองการความคุมครองท่ี
ม่ันคง 

132 92.31 

13. เบ้ียประกันชีวิตสามารถนําไปลดหยอนภาษีได 98 68.53 
14. เพื่อคํ้าประกันการกูยืมเงิน 38 26.57 
15. ตองการมีเงินไดประจํายามชรา 27 18.88 

16. เพื่อเปนทุนการศึกษาของบุตร 31 21.68 
17. เพื่อเปนคาใชจายในยามจําเปน เชน เบ้ียเล้ียงชีพขณะทุพพล
ภาพ 

120 83.92 

18. ชวยใหเกิดการออมทรัพยอยางมีวินัย 58 40.56 
19. ผลตอบแทนของการประกันชีวิตมากกวาการออมทรัพยใน
รูปแบบอ่ืน 

22 15.38 

20. อ่ืนๆ  16 11.19 
ท่ีมา: จากการสํารวจ 
หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
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4.2.5 ปญหาท่ีเกิดจากทําประกันชีวิต  
 เม่ือพิจารณาปญหาที่เกิดจากทําประกันชีวิตของกลุมตัวอยางท่ีเลือกทําประกันชีวิต 143 
ราย โดยพิจารณาปญหาท่ีเกิดจากประกันชีวิต จํานวน 8 ปญหาหลัก โดยใหกลุมตัวอยางเลือกปญหา
ท่ีคิดวาเปนปญหาสําคัญท่ีเกิดจากการทําประกันชีวิต พบวา ประชาชนสวนใหญเห็นวาสัญญา
ประกันชีวิตมีเง่ือนไขมากเกรงวาจะไมไดรับความเปนธรรม จํานวน 114 ราย คิดเปนรอยละ 79.72 
รองลงมาคือ ตัวแทนโฆษณาผลประโยชนเกินความเปนจริงท่ีไดรับจากสัญญา จํานวน 76 ราย คิด
เปนรอยละ 53.15 กรมธรรมประกันชีวิตใชภาษาท่ีซับซอนเขาใจยาก จํานวน 75 ราย คิดเปนรอยละ 
52.45 บริษัททําเร่ืองเบิกคาสินไหมทดแทนชา จํานวน 68 ราย คิดเปนรอยละ 47.55 เง่ือนไขการ
ชําระเบ้ียประกันท่ียุงยาก จํานวน 42 ราย คิดเปนรอยละ 29.37 ผลประโยชนท่ีไดรับไมคุมกับเบี้ย
ประกันท่ีจายไป จํานวน 41 ราย คิดเปนรอยละ 28.67 ไมเช่ือม่ันในความมั่นคงของบริษัท จํานวน 
35 ราย คิดเปนรอยละ 24.48 และ ตัวแทนขาดการบริการท่ีดี จํานวน 21 ราย คิดเปนรอยละ 14.69 
ดังตารางท่ี 4.14 
 
ตารางท่ี 4.14 จํานวนตัวอยางท่ีทําประกันชีวิตจําแนกตามปญหาท่ีเกิดจากการทําประกันชีวิต 

ปญหา จํานวน (ราย) รอยละ 
1. ตัวแทนขาดการบริการที่ดี 21 14.69 

2. ตัวแทนโฆษณาผลประโยชนเกินความเปนจริงท่ีไดรับจาก
สัญญา 

76 53.15 

3. เง่ือนไขการชําระเบ้ียประกันท่ียุงยาก 42 29.37 

4. ไมเช่ือม่ันในความม่ันคงของบริษัท 35 24.48 
5. บริษัททําเร่ืองเบิกคาสินไหมทดแทนชา 68 47.55 
6. กรมธรรมประกันชีวิตใชภาษาท่ีซับซอนเขาใจยาก 75 52.45 
7. ผลประโยชนท่ีไดรับไมคุมกับเบ้ียประกันท่ีจายไป 41 28.67 
8. สัญญาประกันชีวิตมีเง่ือนไขมากเกรงวาจะไมไดรับความเปน
ธรรม 

114 79.72 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 
หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
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4.2.6 พฤติกรรมของผูท่ีไมทําประกันชีวิต 
 ก) ลักษณะของกลุมตัวอยางท่ีไมทําประกันชีวิต 

  เม่ือพิจารณากลุมตัวอยางท่ีไมทําประกันชีวิตจํานวน 257 รายพบวา เปนผูท่ีเคยทํา
ประกันชีวิตมากอนแตตอนน้ีไมไดทําแลว มีจํานวน 42 ราย คิดเปนรอยละ 16.34 สวนผูท่ีไมเคยทํา
ประกันชีวิตมากอน มีจํานวน 215 ราย คิดเปนรอยละ 83.66 ดังตารางท่ี 4.15 
 
ตารางท่ี 4.15 จํานวนตัวอยางท่ีไมทําประกันชีวิต 

 จํานวน (ราย) รอยละ 
เคยทําประกนัชีวิต 42 16.34 

ไมเคยทําประกันชีวิต 215 83.66 
ท่ีมา: จากการสํารวจ 
 
 ข) สาเหตุท่ีกลุมตัวอยางบางกลุมไมเลือกทําประกันชีวิต 
  เม่ือพิจารณาถึงสาเหตุท่ีไมทําประกันชีวิตของกลุมตัวอยางท่ีไมทําประกันชีวิต 257 
ราย โดยพิจารณาเหตุผลในการไมเลือกทําประกันชีวิต จํานวน 7 เหตุผลหลัก โดยใหกลุมตัวอยาง
เลือกเหตุผลท่ีคิดวาเปนเหตุผลสําคัญท่ีมีผลตอการไมเลือกทําประกันชีวิต พบวา สาเหตุสวนใหญ
เกิดจากเบี้ยประกันชีวิตสูงเกินไป ไมสามารถชําระเบ้ียไดตามกําหนด จํานวน 242 ราย คิดเปนรอย
ละ 94.16 รองลงมาคือ การออมในรูปแบบอ่ืนคุมคากวาการทําประกันชีวิต จํานวน 215 ราย คิดเปน
รอยละ 83.66 ไมม่ันใจวาจะไดรับผลประโยชนจริง จํานวน 188 ราย คิดเปนรอยละ 73.15 ไมเช่ือใจ
ตัวแทน กลัวถูกหลอก จํานวน 153 ราย คิดเปนรอยละ 59.53 ไดรับสวัสดิการจากตนสังกัดอยูแลว 
จึงไมจําเปนตองทํา จํานวน 124 ราย คิดเปนรอยละ 48.25 ไมมีตัวแทนมาเสนอขายประกันชีวิต 
จํานวน 101 ราย คิดเปนรอยละ 39.30 และเห็นวายังไมจําเปนตองทําตอนนี้ จํานวน 87 ราย คิดเปน
รอยละ 33.85 ดังตารางท่ี 4.16 
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ตารางท่ี 4.16 จํานวนตัวอยางท่ีไมทําประกันชีวิตจําแนกตามสาเหตุท่ีไมทําประกันชีวิต 

ปญหา จํานวน (ราย) รอยละ 
1. เบ้ียประกันชีวิตสูงเกินไป ไมสามารถชําระเบ้ียไดตามกําหนด 242 94.16 
2. ไมมีตัวแทนมาเสนอขายประกันชีวิต 101 39.30 
3. ไมเช่ือใจตัวแทน กลัวถูกหลอก 153 59.53 
4. ไมม่ันใจวาจะไดรับผลประโยชนจริง 188 73.15 
5. การออมในรูปแบบอ่ืนคุมคากวาการทําประกันชีวิต 215 83.66 
6. ไดรับสวัสดิการจากตนสังกัดอยูแลว จึงไมจําเปนตองทํา 124 48.25 
7. ยังไมจําเปนตองทําตอนนี้ 87 33.85 
ท่ีมา: จากการสํารวจ 
หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
4.3 ปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกทําประกันชีวิตของประชาชนในจังหวัดเชียงใหม 
 
 การศึกษาปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกทําประกันชีวิตของประชาชนในจังหวัดเชียงใหม 
โดยมีปจจัยท่ีใชในการศึกษาประกอบดวย เพศ อายุ สถานภาพ ระดับการศึกษา รายได จํานวนผูท่ี
อยูภายใตความอุปการะเล้ียงดู หนี้สิน  
 จากการคํานวณสมการ Logit พบไดวา Log likelihood function เทากับ -208.0994 คา 
Restricted log likelihood เทากับ -260.7865 คา Chi-squared เทากับ 105.3742 คา Pseudo R-squared 
0.20203 คาความถูกตองของการทํานาย เทากับ 72.75% และปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกทําประกันชีวติ
ชองประชาชนในจังหวัดเชียงใหมของกลุมตัวอยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับความเช่ือม่ัน 99% 
ไดแก เพศชาย (MALE) ระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี (EDU0) ระดับการศึกษาระดับปริญญา
ตรีหรือเทียบเทา (EDU1) รายได (INCOME) จํานวนผูที่อยูภายใตความอุปการะ (RES) ภาระหนีสิ้น 
(DEBT) สวนตัวแปรอายุ (AGE) และสถานภาพ (MARRIED) ไมมีอิทธิพลตอการตัดสินใจทํา
ประกันชีวิตอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ ดังตารางท่ี 4.17 และ 4.18 
 เพศชาย (MALE) จากการวิเคราะหพบวา มีคาสัมประสิทธ์ิเปนลบ นั่นคือ ถาประชากรใน
จังหวัดเชียงใหมเปนเพศหญิงแลวมีแนวโนมท่ีจะทําประกันชีวิตมากกวาเพศชาย และเม่ือพิจารณา
ถึงผลกระทบท่ีมีตอการยอมรับจากคา Marginal effects ซ่ึงมีคาเทากับ -0.262156 ซ่ึงสามารถอธิบาย
ไดวา หากประชากรในจังหวัดเชียงใหมเปนเพศหญิงเพิ่มข้ึน 1 คนแลวโอกาสท่ีกลุมตัวอยางจะ
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เลือกทําประกันชีวิตเพิ่มข้ึน 26.22% ท้ังนี้อาจเนื่องมาจากผูหญิงมีความละเอียดรอบคอบ ตองการ
ความม่ันคงในชีวิต 
 ระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี (EDU0) จากการวิเคราะหพบวา มีคาสัมประสิทธ์ิเปนลบ 
นั่นคือ ถาประชากรในจังหวัดเชียงใหมมีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี มีแนวโนมท่ีจะทํา
ประกันชีวิตลดลง และระดับการศึกษาระดับปริญญาตรีหรือเทียบเทา (EDU1) จากการวิเคราะห
พบวา มีคาสัมประสิทธ์ิเปนลบ นั่นคือ ถาประชากรในจังหวัดเชียงใหมมีการศึกษาระดับปริญญาตรี 
มีแนวโนมท่ีจะทําประกันชีวิตลดลง แตลดลงนอยกวากลุมตัวอยางท่ีมีการศึกษาระดับตํ่ากวา
ปริญญาตรี และเม่ือพิจารณาถึงผลกระทบท่ีมีตอการยอมรับจากคา Marginal effects ของกลุม
ตัวอยางท่ีมีการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรีซ่ึงมีคาเทากับ 0.108332 สามารถอธิบายไดวา หากประชากร
ในจังหวัดเชียงใหมมีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี แลวมีการศึกษาที่สูงข้ึนไปเปนระดับ
ปริญญาตรีแลวโอกาสท่ีกลุมตัวอยางจะเลือกทําประกันชีวิตเพิ่มข้ึน 10.83% และคา Marginal 
effects ของกลุมตัวอยางท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี ซ่ึงมีคาเทากับ 0.364506 สามารถอธิบายได
วา หากประชากรในจังหวัดเชียงใหมมีการศึกษาระดับปริญญาตรี แลวมีการศึกษาท่ีสูงข้ึนแลว
โอกาสท่ีประชากรในจังหวัดเชียงใหมจะเลือกทําประกันชีวิตเพิ่มข้ึน 36.45% อาจเนื่องมาจากมี
ความรูความเขาใจและเห็นประโยชนของการทําประกันชีวิต มีทัศนคติในทางบวกตอการประกัน
ชีวิตมากข้ึนและอาจเห็นการประกันชีวิตเปนส่ิงจําเปนในสังคมปจจุบัน ท่ีจะชวยลดปญหาสังคม 
เชน แมหมาย ลูกกําพราท่ีขาดผูนําครอบครัว เปนตน  
 รายได (INCOME) จากการวิเคราะหพบวา มีคาสัมประสิทธ์ิเปนบวก นั่นคือ ถาประชากร
ในจังหวัดเชียงใหมมีรายไดเพิ่มข้ึนมีแนวโนมท่ีจะทําประกันชีวิตมากกวาผูท่ีมีรายไดนอย และเม่ือ
พิจารณาถึงผลกระทบท่ีมีตอการยอมรับจากคา Marginal effects ซ่ึงมีคาเทากับ 0.111089 ซ่ึง
สามารถอธิบายไดวา หากประชากรในจังหวัดเชียงใหมมีรายไดท่ีเพิ่มข้ึนจากคาเฉลี่ย 10,000 บาท
แลวโอกาสท่ีกลุมตัวอยางจะเลือกทําประกันชีวิตเพิ่มข้ึน 11.11% อาจเนื่องมาจากคนท่ีมีรายได
เพิ่มข้ึนยอมทําใหมีความสามารถในการออมท่ีเพิ่มข้ึน และนอกจากจะเก็บออมในรูปแบบอ่ืนๆแลว 
ยังออมเงินในรูปการประกันชีวิตเพิ่มข้ึนอีกดวย 
 จํานวนผูท่ีอยูภายใตความอุปการะ (RES) จากการวิเคราะหพบวา มีคาสัมประสิทธ์ิเปน
บวก นั่นคือ ถาประชากรในจังหวัดเชียงใหมมีจํานวนผูท่ีอยูภายใตความอุปการะมากมีแนวโนมท่ี
จะทําประกันชีวิตมากกวาผู ท่ีมีจํานวนผูท่ีอยูภายใตความอุปการะนอย และเม่ือพิจารณาถึง
ผลกระทบท่ีมีตอการยอมรับจากคา Marginal effects ซ่ึงมีคาเทากับ 0.303794 ซ่ึงสามารถอธิบายได
วา หากประชากรในจังหวัดเชียงใหมมีจํานวนผูท่ีอยูภายใตความอุปการะเพ่ิมข้ึน 1 คนแลวโอกาสท่ี
กลุมตัวอยางจะเลือกทําประกันชีวิตเพิ่มข้ึน 30.38% อาจเนื่องมาจากผูท่ีมีจํานวนผูท่ีอยูภายใตความ
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อุปการะมากยอมตองการสรางหลักประกันท่ีม่ันคงตอครอบครัวในยามท่ีตนเองไมสามารถทํางาน
หารายไดมาจุนเจือได เพื่อบรรเทาความเดือดรอนท่ีอาจจะเกิดข้ึนในอนาคต 
 ภาระหนี้สิน (DEBT) จากการวิเคราะหพบวา มีคาสัมประสิทธ์ิเปนลบ นั่นคือ ถาประชากร
ในจังหวัดเชียงใหมมีภาระหนี้สินลดลงมีแนวโนมท่ีจะทําประกันชีวิตลดลง หรือ ถามีภาระหน้ีสิน
เพิ่มข้ึนมีแนวโนมท่ีจะทําประกันชีวิตเพิ่มข้ึน และเม่ือพิจารณาถึงผลกระทบท่ีมีตอการยอมรับจาก
คา Marginal effects ซ่ึงมีคาเทากับ -0.210962 ซ่ึงสามารถอธิบายไดวา หากประชากรในจังหวัด
เชียงใหมมีภาระหนี้สินท่ีเพิ่มข้ึน 1 บาทแลวโอกาสท่ีกลุมตัวอยางจะเลือกทําประกันชีวิตเพิ่มข้ึน 
21.09%  อาจเนื่องมาจากผูท่ีมีภาระหนี้สินมากยอมตองการสรางหลักประกัน(ประกันหนี้สิน)เพื่อ
ไมใหหนี้สินท่ีตนกอข้ึนตองเปนภาระผูกพันแกครอบครัวในยามท่ีตนไมสามารถเล้ียงดูครอบครัว
ไดอีกตอไป จึงทําประกันชีวิตเพื่อประกันหนี้สินเหลานั้น 
  
ตารางท่ี 4.17 แสดงผลการประมาณคาสัมประสิทธ์ิโดยวิธี Maximum Likelihood Estimate 

Maximum Likelihood Estimate 
Variable Coefficient Standard 

Error 
Z-stat P-value คาเฉล่ีย 

Constant 0.855254 0.781333 1.095 0.2737 0.3575 
MALE -1.189136*** 0.263790 -4.508 0.0000 0.53 
AGE 0.004236 0.013842 0.306 0.7596 36.545 
MARRIED -0.477640 0.317132 -1.506 0.1320 0.585 
EDU0 -2.061341*** 0.595432 -3.462 0.0005 0.2975 
EDU1 -1.536038*** 0.563579 -2.726 0.0064 0.33 
INCOME 0.499415*** 0.122563 4.075 0.0000 1.8368675 
RES 1.332984*** 0.324438 4.109 0.0000 2.04 
DEBT -0.926791*** 0.248692 -3.727 0.0002 0.63 
ท่ีมา: จากการคํานวณ 
หมายเหตุ:  *** ความเช่ือม่ัน ณ ระดับนัยสําคัญ 0.01    Log likelihood function       -208.0994      
           Restricted log likelihood     -260.7865      
            Chi-squared                     105.3742      
         Pseudo R-squared        0.20203             
         Pct. Correct Prec.         72.75%             
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ตารางท่ี 4.18 แสดงผลการประมาณคาสัมประสิทธ์ิโดยวิธี Marginal effects 
Marginal effects 

Variable 
Coefficient Standard Error Z-stat P-value 

Constant 0.190241 0.175195 1.086 0.2775 
MALE -0.262156*** 0.055751 -4.702 0.0000 
AGE 0.000942 0.003077 0.306 0.7594 
MARRIED -0.107288 0.071614 -1.498 0.1341 
EDU0         EDU1 0.108332ก - - - 
EDU1         EDU2 0.364506ก - - - 
INCOME 0.111089*** 0.027749 4.003 0.0001 
RES 0.303794*** 0.072480 4.191 0.0000 
DEBT -0.210962*** 0.056732 -3.719 0.0002 
ท่ีมา: จากการคํานวณ 
หมายเหตุ:  ***    ความเช่ือม่ัน ณ ระดับนัยสําคัญ 0.01       
   ก     คาผลกระทบหนวยสุดทายของระดับการศึกษาที่สูงขึ้น ที่ไดจากการคํานวณโดย โปรแกรม  

  Lindep Version 8 เปนการคํานวณบนพื้นฐานที่วาระดับการศึกษาในแตละระดับมีความเปน 
  อิสระตอกัน ซึ่งในความเปนจริงระดับการศึกษาในระดับตางๆ มีความเก่ียวของกัน ดังน้ัน 
  ผูวิจัยจึงไดคํานวณคาผลกระทบหนวยสุดทายของระดับการศึกษาที่สูงขึ้น ขึ้นมาใหม โดย 
  คํานวณจากการกําหนดใหกลุมตัวอยางมีการศึกษาที่สูงขึ้นทีละระดับ และกําหนดใหคาของ 
  ตัวแปรอื่นๆ คงที่ ที่คาเฉล่ียของตัวแปรน้ันๆ แลวพิจารณาถึงคาผลกระทบหนวยสุดทายจาก 
  โอกาสความนาจะเปนที่เปล่ียนแปลงไป 

     
      


